TMS050: Matematisk statistik
och simuleringsteknik Z, del B
Tentamen Z3 29 augusti 2003

Inga hjalpmedel ar tillatna pa teoridelen, som ska ldmnas in for sig.

Tillatna hjalpmendel pa problemdelen ar riknedosa utan information om kursen i minnena,
Beta, kursens formel- och tabellsamling samt laroboken Feldman & Valdez-Flores: Applied
Probability and Stochastic Processes.

For betyget 3 kravs 12 p, for 4:a 18 p och for 5:a 24 p av totalt 30 p.
Jour och examinator ar Tommy Norberg, tel. 772 3528, 07307942 09.

Teoriuppgifter

1. Antag att du har en Markovkedja Xy, X1, ... pa tillstanden A, B, C' och med transitions-
sannolikheter paa,pag,---,pcc. Antag att Xg = A och lat T = min{n : X,, ¢ A}.
Hérled en formel med vilken man kan berdkna sannolikheter av typen P(T =n). (4 p)

2. Harled stationér fordelning for en M/M/2/3-k6 med ankomst- och betjaningsintensitet A
resp K. (4p)

3. Figuren nedan illustrerar ett (Markovskt) Jackson-ndt. Antag att jobb anldnder till
nod 1 med intensiteten 7, st/tidsenhet. Man vill att nétet ska operera under stationira

forhallanden. Hur stor kan da inintensiteten ~y; véljas? (3 p)
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(u)vriga uppgifter

4. Figuren ovan illustrerar ocksa ett enkelt produktionssystem med tva produktionssteg. De
25% enheter som lamnar systemet efter bearbetning i nod 1 gar alla till kassation. Av
de 60% som lamnar systemet efter bearbetning i nod 2 gar 1/6 till kassation. Resterande
5/6 godkinns och kommer att bearbetas vidare i ett annat produktionssystem.

(a) Hur manga enheter ska processas under en arbetsdag om man vill att forvéntat antal

godkénda ska vara 1007 (2 p)
(b) Hur manga enheter ska man processa under en arbetsdag om man vill att antalet
godkénda ska vara minst 100 med 95% sannolikhet? (2 p)

(Véand!)



5. En Markovkedja med tillstandsrummet F = {1,2,3,4,5,6} har transitionsmatrisen
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0 0 0 0 1 0
0 099 O 0 0 0.01
Klassificera tillstanden. (3 p)

6. En av de tre s.k extremvardesfordelningarna har fordelningsfunktionen

F(z) =exp [—e(wgﬂ)] —00 << 00

Har giller att @ > 0 ar en skalparameter och att g ar en lagesparameter. Harled ett
uttryck som omvandlar ett datorgenererat slumptal v € (0, 1) till en simulerad observation
z ifran denna extremvérdesfordelning. Vad blir z om v = 0.894468 och § = 0,a« = 17(4 p)

7. En Markovprocess i kontinuerlig tid har generatorn

Tillstandsrummet &r E = {A, B,C}. Intdkten av processen dr da den befinner sig i
tillstand A, 14 kr per tidsenhet, da den ar i tillstand B, 10 kr per tidsenhet och da den
ar i tillstand C, 16 kr per tidsenhet. Varje tillstandsbyte kostar 4 kr. Berdkna processens
totala kostnad per tidsenhet i det langa loppet. (4 p)

8. Modellera en liten bilverkstad med 2 reparatérer och med utrymme for hogst 3 bilar
som ett Markovskt kosystem. Antag att reparatorerna i medel behover 3 timmar per
reparation och att det i medel ankommer 1 bil per 2 timmar. Varje reparator kostar
175 kr/timma och verkstaden inkl utrustning kostar i kapital och hyra 60 kr/timma. Hur
stor behover medelintékten per bil vara for att verkstaden ska ge ett dverskott? (4 p)

Lycka till!



